

总有一些时刻热泪盈眶

——回顾2022年令人感动的体育瞬间

□新华社记者 牛梦彤 李典

在体育的世界,总有一些瞬间能让人情绪翻涌、眼眶湿润,那是一种无关国界、性别、年龄、种族的情感共鸣。回顾2022年那些令人感动的体育瞬间,分秒间都在向世界诠释着生命的温度和广度。

与热爱作别

英雄迟暮,岁月难敌,2022年我们见证了这些运动员与赛场告别的动容时刻。

9月24日凌晨时分,在英国伦敦O2体育馆内,41岁的费德勒刚刚结束自己职业生涯的最后一场比赛。手握20个大满贯冠军,这位网球“天王”选择在众人的陪伴和注目下告别,结束自己超过24年的职业旅程:他和纳达尔以及焦科维奇、穆雷等人一一拥抱,尔后缓缓绕场一周,向全场起立鼓掌的观众用力挥动双手,时而拍拍左胸,时而献上飞吻。

今年,被称作“诸神黄昏”的卡塔尔世界杯见证了多位老将的遗憾告别,其中37岁的克·罗纳尔多(C罗)在球员通道掩面离场的背影,成为许多人心中的“意难平”。

在四分之一决赛中,葡萄牙队不敌摩洛哥队,C罗的第五届世界杯之旅告终。当终场哨声响起,C罗穿过摩洛哥队欢庆的人群,径自离场,直到走出闪光灯和球迷的视线,走进略显昏暗的球员通道,才克制不住地流下眼泪。

不知道这个抬手遮盖泪眼的画面,是否会成为球员C罗在世界杯的最后一镜。

日历翻回到今年春天,北京冬奥会上日本名将羽生结弦用一次追逐人类极限的尝试结束了自己花样滑冰竞技赛场的最后一舞。

在单人滑短节目得分落后的情况下,羽生依然坚定地选择在自由滑中挑战前无古人的阿克塞尔四周跳(4A),尽管他深知“4A”并不能给他带来金牌,却放不下执念。于是腾空、旋转、在冰面上摔倒,羽生最终获得第四名,没能实现奥运三连冠。比赛结束后,羽生长时间向观众鞠躬致敬,又向冰面深深鞠躬并抚摸了冰面。今年7月,羽生宣布将不再参加竞技比赛。

激情一刻固然让人心潮澎湃,而那些人与人相互传递善意和鼓励的时刻则温暖动人。

在北京冬残奥会开幕式现场,全场寂静,最后一棒火炬手、盲人运动员李端正经历着人生中可能最漫长的一分钟,他试图将火炬嵌入“大雪花”造型的主火炬台,但前几次的尝试均未成功。现场观众凝神屏息,注视着李端的每一次尝试。此时,一声响亮的“加油”打破现场的沉寂,接着全场观众呐喊鼓劲声此起彼伏,李端终于稳稳地将火炬插入。

虽然李端看不到光,但在这短短一分钟里,他和全场观众一



12月10日,葡萄牙队球员C罗在比赛后。新华社记者 兰红光 摄

为梦想而战

当毅力和决心促使心怀梦想之人在时间长河里终见回报之时,这些圆梦瞬间令人热泪盈眶。

北京冬奥会上,当31岁的徐梦桃成为自由式滑雪空中技巧冠军时,她本人似乎还不敢完全相信,大声呐喊着“我是第一吗”。四届冬奥会,12年的漫长等待,夺冠后的徐梦桃身披国旗、泪流满面,在风雪中豪迈呐喊,这一幕成为感动无数人的冬奥名场面。

永不言弃,是体育世界中最为动人的精神之光。在亚洲杯决赛中,中国女足在几乎难以挽回的危局中连追三球,并在伤停补时阶段完成绝杀,用最荡气回

肠的方式,时隔16年重返亚洲之巅,向世人诠释着“铿锵玫瑰”的精神内核。

熬过低谷时期的不甘,历经无数日夜的努力,成功者的道路既相似又不同。八年前与大力神杯擦肩而过,梅西彼时的心痛和失望在卡塔尔世界杯的决赛现场彻底烟消云散了。在一场跌宕起伏、足以载入史册的世界杯决赛后,梅西带领阿根廷队时隔36年再次登顶,也为自己的最后一场世界杯比赛画下完美句号。撕掉悲情标签,梅西在阿根廷全队的簇拥下高高捧起奖杯,这一刻,人们为久违的胜利而哭泣。

与时光共舞

在体育人的逐梦路上,年龄从来不是绝对障碍。历经岁月的他们,更懂得坚持的力量,并在2022年迎来了属于自己的高光时刻。

有些人站在赛场,已是胜利者。在羽毛球世锦赛中,一对以色列母子组合的登场显得尤为特别,64岁的斯韦特拉娜·齐尔伯曼和33岁的米莎·齐尔伯曼携手出战,首轮逆转战胜了一对埃及组合,这场胜利也让斯韦特拉娜成为羽毛球世锦赛上最年长的获胜者。

斯韦特拉娜25岁时,教练曾说她“太老”不能参赛了,如今她依旧征战在最高水平赛场上

并期待着刷新纪录。或许母子俩很难夺取奖牌,但这并不妨碍他们享受羽毛球的快乐。这份源自心底的坚持,令人感动。

2022北京马拉松的最后一瞬,注定成为今年体育赛事的经典一幕。86岁的老人张顺,身形瘦削,在十余名“关门兔”陪伴下,坚持以跑步姿态迈过终点线,现场的人们集体向老人鞠躬致敬。

长期坚持晨跑锻炼的张顺,迄今已经跑过20个全程马拉松和两个半程马拉松赛事。也许有一天,张顺不再参加马拉松比赛,但他的“不老人生”将会激励满怀热爱的跑者们,永不停步。

愿善良永存

起点亮了整片星空。

在卡塔尔世界杯上,英格兰球员格拉利什在打入一粒进球后张开双臂摆动了起来,这个有点独特的庆祝姿势,其实是为了实现一名小球迷的心愿。11岁的脑瘫小球迷芬利为格拉利什设计了庆祝动作,而格拉利什也向他承诺下次进球的时候会使用这个动作。而这一粒进球,恰巧出现在举世瞩目的世界杯比赛中,全世界球迷都见证了这温暖一刻。

在北京冬奥会开幕式上,大山里的马兰花合唱团用希腊语演唱着奥林匹克会歌。孩子们专注、投入,用朴素而真挚的声音,

打动了世界。

被评价为“散发着泥土芬芳”的马兰花合唱团的背后,是创始人邓小岚十几年的辛苦耕耘。从2006年成立第一支小乐队开始,她教孩子们唱歌、学习乐器、前往各地演出,希望把热爱音乐的山里娃带向更大的舞台。

今年3月,邓小岚在准备音乐节时因脑梗突然离世。舞台之上,天真的孩子们用歌声撑起了一片天;舞台之下,虽再也没有小岚老师充满爱的凝视,但她留给孩子们的,是永远饱含温情和力量的回忆。

据新华社北京12月22日电

中央广播电视总台评出 2022年国内十大体育新闻

新华社北京12月21日电 中央广播电视总台21日评选出“2022年国内十大体育新闻”如下:

- 1.北京冬奥会、冬残奥会成功举办 中国体育代表团创冬奥、冬残奥参赛史最佳成绩
- 2.中国女足时隔十六年再夺亚洲杯冠军
- 3.中国体操男团获得世锦赛金牌 拿到巴黎奥运会该项目参赛资格
- 4.第56届世乒赛团体赛在成都举行 中国队包揽男女团冠军
- 5.王嘉男夺得田径世锦赛男子跳远金牌 成为中国首位男子跳远世界冠军
- 6.李冰洁以3分51秒30打破女子400米自由泳短池世界纪录
- 7.李发彬举重世锦赛包揽三金 挺举175公斤打破世界纪录
- 8.中国队在国际泳联世锦赛斩获18金 并列金牌榜首位 中国跳水队包揽全部13枚金牌 中国花样游泳队创历史最佳成绩
- 9.中国男排时隔十年重夺亚洲杯冠军
- 10.中央广播电视总台获五项“奥林匹克金环奖” 并签约成为巴黎奥运会赛事制作项目最多的国家广播电视台。

“球王”贝利病情恶化 圣诞节将在病房度过

据新华社里约热内卢12月21日电 巴西圣保罗阿尔伯特·爱因斯坦医院21日宣布,目前正在该处住院的“球王”贝利病情恶化,即将来临的圣诞节也将在医院度过。

当日下午的医学报告称,在11月29日因重新评估化疗效果而入院以来,贝利的肿瘤出现恶化,肾脏和心脏功能出现障碍,需要特别护理。他将继续在普通病房接受必要的医疗团队看护。

此前贝利的女儿凯丽·纳西门托也透露,圣诞节期间贝利将继续住院。

82岁的“球王”贝利11月29日住进阿尔伯特·爱因斯坦医院,在接受身体检查以及对前一阶段化疗效果的评估后,院方决定停止化疗,给予姑息治疗。记者 赵焱 陈威华

日本札幌将暂停 2030年冬奥会申办推广活动

据新华社东京12月21日电 受东京奥运会腐败案影响,札幌市长秋元克广日前表示,札幌申办2030年冬奥会的推广活动将暂停。

秋元克广在一场新闻发布会上表示,札幌很清楚现在已经无法推进申办活动,因为必须对申办进行重新评估并向全世界展示这种诚意,而这一切都要从东京奥运会的腐败案开始。他说,在对申办活动进行重新评估并获得公众的谅解之前,札幌将暂停一切积极的推广活动。

不过,秋元克广也表示,札幌不会退出2030年冬奥会的申办,但当前的首要任务是确保申办过程的廉洁,打消公众的所有疑虑。

国际奥委会原计划在2023年投票选出2030年冬奥会的举办城市,但12月6日突然宣布投票将推迟举行,理由是“气候变化”。

记者 王子江

停电信息

因预安排检修于12月30日9:00至15:00,影响线路涉及110kV亭湖变10kV亭荣线。110kV亭湖变10kV亭荣线影响用户:公变,无。专变,江苏凤凰盐城印刷有限公司3207919000045。 查询电话:89895598